



## Родник в урочище «Винница»

Во все времена люди чтили родники, связывая с ними понятия самого чистого и вечного.

Родник «Винница» находится в балке нагорной дубравы среди типичной для дубрав растительности возле села Успенка, которое образовалось в начале XVIII века. С этого момента насчитывается и возраст родника, находящегося рядом, в лесном урочище

«Винница». Старожилы объясняют название «Винница» историческими событиями. Жители сел Лубышево (ныне – часть Успенки), Успенки и Дурнево (ныне Рябиновка) занимались винокурением. А поскольку за это их ждало наказание, то зачастую они вынуждены были скрываться от стрельцов в лесу. Для своего «промысла» они брали воду из этого родника.

С давних времён жители села устраивали около родника молебны на Троицу. Место было обустроено и ухожено. К роднику проложена бетонная лестница для удобного спуска в овраг. В советский период старое благоустройство было почти полностью утрачено.

В период Великой Отечественной войны, при отступлении советских войск у родника остановилась большая группа наших войск. Несколько солдат подошли к дому в селе Рябиновка и попросили хозяина дома вывести их из окружения. Но хозяин оказался немецким старостой и предложил красноармейцам сложить оружие и сдаться. Солдаты его расстреляли. Видевшая все это дочь старосты побежала в расположение неподалеку село Орлик, где была комендатура немецкой части, и рассказала о случившемся. Скоро к Успенке подошли немецкие танки. Один прошел мостик через речку, а от тяжести другого он завалился. И тогда остальные пошли к урочищу Винница, в объезд. Танки окружили лог и стали стрелять, над ложбиной расплзлось белое облако. А когда из леса стали выбегать задыхающиеся солдаты, их стали косить из пулеметов. Как утверждали потом очевидцы, немцы были в противогазах. Сделав последние выстрелы, танки ушли. И только когда облако над лесом рассеялось, немцы согнали местных жителей убрать трупы. Они были и у родника, и вокруг него. Позы некоторых свидетельствовали, что смерть настигла их неожиданно. Один из солдат умер, глядя на часы. Всего местные жители насчитали тогда 64 тела и еще шесть нашли во ржи. Были среди погибших и медсестры.

Местные жители всех погибших солдат захоронили в семи могилах на лугу, между двух лесков (70 человек). Закопали не глубоко, и в 50-х годах их останки стали обнажаться. Обнаружившиеся останки перезахоронили в братской могиле села Бобровы Дворы.

В память о гибели наших солдат у родника



поставили дубовый крест и памятный знак.

Автором знака является сапрыкинец Владимир Иванович Олейников.

В 1984 году был найден и обезврежен один из неразорвавшихся снарядов. Сохранилась до сих пор вырезанная солдатами на дереве пятиконечная звезда. На месте гибели наших солдат возле родника находится мемориальная плита «Памяти погибшим на войне».



В 2000 году местные жители при помощи администрации родник благоустроили, сделали лестницу. Родник освящен архиепископом Иоанном.

Благоустройство источника: деревянный сруб с крышкой на кирпичном фундаменте, металлическая труба, скамейка, стол, бетонная лестница, рядом – историческое дерево, на котором были вырезаны имена погибших, дерево упало.

Сохранено целостность ландшафта, почвенного и растительного покрова в окрестностях источника. Использование источника (для хозяйственных целей, отдыха, творчества): богослужения, экскурсии.

Со временем появилась традиция служить Водосвятный молебен на источнике в день праздника «Вознесение Господне». После молебна всегда идет дождь. Дни особого почитания: праздники «Вознесение Господне», «Пятидесятница».

Родник находится в живописном месте, его окружает лиственный лес.

#### Литература

Петин А. Н., Новых Л. Л. Родники Губкинского района / А. Н. Петин, Л. Л. Новых // Родники Белогорья: монография. – Белгород: КОНСТАНТА, 2009. – С. 93 – 98.

Родник в урочище Винница / Сапрыкино... Нет тебя милей и краше [Текст] : [буклет] / [МБУК "Централизованная библиотечная система № 2" Губкинского городского округа ; сост. Шамраева Л. А., Гольцева Н. А., Лысых Р. П.; отв. за вып. Шамраева Л. А.; дизайн и верстка Белоусова Е. И.]. – Старый Оскол : Ассистент плюс, 2016. – с. 19.

Родники, вы мои, родники...: Атлас-путеводитель Губкинского гор. окр. – Губкин, 2013. – С. 29 – 31.